

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

на диссертацию Ткалич Марии Алексеевны на тему: «Планирование в системе социального управления предприятий ракетно-космической промышленности», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7 – «Социология управления»

Актуальность диссертационной работы, ее практическая значимость предопределена тем фактом, что для современного социологического дискурса всё более актуальным становится углублённое теоретико-методологическое осмысление процессов социального прогнозирования и планирования на предприятиях ракетно-космической промышленности (РКП). В условиях неопределенности, нестабильности и во многом стихийности происходящих процессов, управлеченческая деятельность сталкивается с трудностями на любом уровне. Главная трудность состоит в том, что в этих условиях прогнозирование как обязательный элемент управления становится возможным исключительно на оперативную перспективу, так как разработка прогнозов на более длительные сроки превращается во вполне бессмысленное занятие.

Исходя из этого, диссертационное исследование Ткалич Марии Алексеевны, направленное на изучение проблем планирования в системе социального управления предприятий ракетно-космической промышленности, вносит значительный вклад в развитие теоретических и методологических направлений социологического знания.

В диссертационной работе наблюдается согласованность объекта и предмета исследования, а выдвинутая автором гипотеза о том, что отсутствие

системного подхода, в том числе недооценка значимости социального планирования и прогнозирования на предприятиях РКП при принятии управленческих решений, приводит к нерациональному использованию трудовых и материальных ресурсов, вызывает негативные последствия – полностью подтверждается в ходе исследования.

Автором диссертации были использованы методы теоретического исследования: теоретико-методологический анализ, обобщение и интерпретация научных данных, логическое сравнение, критика, систематизация, а также методы эмпирического исследования. Для решения поставленных задач использовались следующие качественные и количественные социологические методы исследования: массовый опрос, опрос экспертов, контент-анализ, экстраполяция, а также изучение статистических материалов.

Теоретическую значимость представляют раскрытие в авторском исследовании вопросы планирования в системе социального управления, что вносит вклад в их теоретическое обоснование, а также расширяет возможности изучения сущности, принципов и методологии социального планирования на предприятиях.

Основной интерес представляет научная новизна диссертационного исследования Ткалич М.А.

Во-первых, уточнены понятия «социальное управление на предприятиях ракетно-космической промышленности», «прогнозирование социальных процессов на предприятиях ракетно-космической промышленности» и «социальное планирование на предприятиях ракетно-космической промышленности».

Во-вторых, обозначены показатели социального планирования: кадровый потенциал предприятий; система материального стимулирования; условия труда; внутреннее социальное обеспечение и содержание коллективных договоров; корпоративная культура.

В-третьих, раскрыта специфика социологического исследования содержания процесса социального планирования в системе социального управления предприятий РКП.

В-четвертых, выявлены качественные и количественные параметры, характеризующие состояние социального планирования в системе социального управления предприятий РКП.

В-пятых, определена специфика социального планирования в системе социального управления предприятий РКП, разработаны рекомендации по совершенствованию социального планирования, а также обозначена система социального управления на предприятиях РКП, в соответствии с которой взаимодействие между субъектом социального управления и объектом управления осуществляется по двухконтурной системе.

В целом, диссертационное исследование Ткалич М.А. является завершенным и самостоятельным, содержит новые актуальные подходы. Все исследовательские элементы: объект, предмет, цель, проблема, задачи – сформулированы адекватно, соответствуют друг другу и направлены на достижение научно обоснованного знания в ходе исследования.

Диссертация Ткалич Марии Алексеевны «Планирование в системе социального управления предприятий ракетно-космической промышленности», является научно-квалификационной работой в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года №02-1336.

Доктор социологических наук,
профессор кафедры рекламы,
связей с общественностью и дизайна
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

Е. В. Чанкова

Юридический адрес Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
экономический университет им. Г. В. Плеханова»:
117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36.
Контактный телефон: (495) 958-27-43
Электронная почта: rector@rea.ru

